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甲） 近两年的考题（乙） 解析1 从不同的角度来考虑城市化

过程，可以分成许多城市化类型。郊区化属于哪一种城市化

类型？（ C ）A 集中性城市化B飞地型城市化C 离心型城市

化D 农村城市化 假设一国的城市化水平在10年内从20%上升

到30%，请问用什么来表达这期间的城市化速度?（ A ） A. 城

市化水平年均增长1个百分点 B. 城市化水平平均增长了10% C.

城市化水平在10年里上升了一半 D. 城市化水平年均增长百分

之一 甲：离心型城市化就是扩散型城市化，郊区化属此类。

乙：要搞清楚百分比、百分率、百分点的含义。“增加了”

、“提高到”等说法其含义都是不一样的。严格来说，这不

是一道城市地理学的题，而是小学的数学题。2 关于西方逆

城市化现象，以下哪一种说法是正确的？（ ）A 逆城市化主

要出现在二十世纪五十年代B 逆城市化主要出现在二十世纪

七十年代C逆城市化主要出现在二十世纪八十年代愈演愈烈D

逆城市化现象代表了西方资本主义国家城市道路的一段弯路

，教训惨重 以下哪一组现象属于外延型城市化和飞地型城市

化类型的问题？（ A ）A. 建成区“摊大饼”和卫星城建设 B. 

过度城市化和低度城市化C. 郊区城市化和城市郊区化D. 大城

市化和小城镇化 甲：新教材取消了这部分内容。乙：书上表

述的很清楚。3 美国纳尔逊（H#8226.NeLson）的城市职能分

类方法的核心采用下面哪一种统计量来确定城市的主导职能

？（ ）A 城市的优势职能，突出职能和专业化指数B 所有城



市第五个百分位的某部门的职工比重C 主导行业在全部从业

职工中的比重以及主导行业与其它行业相比较的就业优势程

度D 某部门全国职工比重的算术平均值和高于平均值的标准

差的个数 有人概括发达国家的城市化过程，认为它们出现各

种现象的正确顺序是（ B ）。A. 郊区化城市化再城市化逆城

市化B. 城市化郊区化逆城市化再城市化C. 城市化再城市化逆

城市化郊区化D. 城市化逆城市化郊区化再城市化 甲：新教材

取消了这部分内容。乙：了解了城市化的过程和发展机理，

回答此题并不难。4 在城市职能与城市性质的关系中哪一种

表述是不正确的？（ C ）A 城市性质是城市主要职能的概括B

城市性质是由城市的主要基本职能决定的C 城市性质就是城

市职能D 城市性质是相对稳定的，城市职能相对多变 关于我

国城市化水平的地区差异，指出以下错误的表述。（ B ）A. 

北京、上海、天津和港澳台最高，属于城市化水平的第一集

团B. 东北三省由于“东北现象”，经济发展速度下降而导致

城市化水平低于南方省区C. 近20年东南沿海省份城市化水平

的增长速度在加快D. 西南各省城市化水平较低 甲：新教材取

消了这部分内容。乙：说法太笼统，东北三省的城市化水平

虽然低于广东，但比南方的云南、贵州、广西还是要高啊。5

杰裴逊（M&#8226.Jefffrson）所提出的“首位城市”指的是下

面哪一个概念？（ C ）A 一国城市体系中规模最大的城市B 

一国的城市中心C 城市体系中比第二位城市大的多的城市D 

一国的首都 城市的内部结构有“经典三模式”之说。正确的

“经典三模式”是（ B ）。A. 霍依特的同心圆模式、麦吉的

东南亚港口城市模式、曼纳的英国工业城市模式B. 伯吉斯的

同心圆模式、霍依特的扇形模式、哈里斯和乌尔曼的多核心



模式C. 麦吉的扇形模式、伯吉斯的同心圆模式、曼纳的英国

工业城市模式D. 霍依特的同心圆模式、伯吉斯的扇形模式、

曼纳的多核心模式 甲：第一位城市必须比第二位城市大很多

才能叫首位城市。乙：这是送分题。连经典三模式都不知道

，那就太说不过去了。6 我国以下四个省中哪个省的城市首

位度最高？（ A ）A 湖北 B 浙江C 山东 D 河南 城市边缘区不

具有（ D ）。A. 对城市依附性 B. 动态性C. 社会经济结构的复

杂性 D. 总体上的均质性 甲：这是常识问题，湖北只有武汉独

大。乙：用排除法很容易答上此题。7 K=7在科里斯泰勒的中

心地理论中，属于按什么原则组织的城市体系？（ D ）A 市

场原则 B 交通原则C 综合原则 D 行政原则 P1、P2、P3⋯⋯Pn

是城市按人口规模从大到小排序后某位序城市的人口，通常

所说的“四城市指数”是哪一组城市人口的比值？（ B ） A.

P1/（P1 P2 P3 P4） B. P1/（P2 P3 P4） C. 2P1/（P1 P2 P3 P4）

D. 2P1/（P2 P3 P4） 甲：这是送分题。乙：书上有公式，记住

并不难。8 以下哪一种城镇结构现象不符合“头轻脚重”的

金字塔形结构？（ B ）A 从小到大排列的各规模级城镇的城

镇数量B 一个庞大城镇体系的职能结构C 从小到大排列的各

规模级城镇的人口数量结构D 符合中心地理论的中心地等级

体系 按照克里斯泰勒的中心地理论，当城市体系符合交通原

则时，从上到下的不同等级的中心地数量应该符合哪一种情

况？（ D ）A. 1，4，16，64⋯⋯ B. 1，6，42，294⋯⋯C. 1，2

，4，8⋯⋯ D. 1，3，12，48⋯⋯ 甲：城市金字塔是讨论城市

数量和规模之间的关系问题的，与职能无关。乙：这是送分

题，关键是搞清楚“市场区数目”和“中心地数目”小结：

内容不算多，有些题每年都会考，所以掌握起来不难。
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